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PESQUISA | Quem compra do pequeno?

Este relatório faz parte de uma série de pesquisas realizadas pelo Sebrae-SP nas datas comemorativas desde
2021.

Comprar do pequeno negócio é apoiar e fazer parte de um grande movimento que sabe da relevância
desses empreendimentos para nosso país.

Essa é a motivação desta série: entender quem são os consumidores que compram dos pequenos negócios
no estado de São Paulo. E, como complemento, como os pequenos negócios apostam nas datas
comemorativas para melhorar suas vendas.

A primeira temática apresentada em 2023 é sobre a PÁSCOA.

O relatório apresenta duas partes:
I. Pesquisa com Pequenos Negócios
II. Pesquisa com Consumidores

Boa leitura!

Sebrae-SP

INTRODUÇÃO
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A PESQUISA COM  PEQUENOS NEGÓCIOS

Em abril de 2022, o Sebrae-SP realizou uma sondagem que avaliou a relevância de datas

comemorativas para as vendas dos microempreendedores individuais (MEIs). A pesquisa foi realizada

por telefone, com uma amostra de 1.000 MEIs do estado de São Paulo.

A partir desses resultados, em março de 2023, o Sebrae-SP realizou uma projeção do número de MEIs

que se consideram beneficiados pelas vendas da Páscoa, utilizando o número de MEIs em atividade no

período.

Os resultados demonstram que cerca de 155 mil MEIs costumam se beneficiar com as vendas da 

Páscoa.
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1 Estimativa do Sebrae-SP a partir da pesquisa Indicadores Sebrae-SP (Sebrae-SP/Seade, abril de 2022)

MEIs irão se beneficiar, potencialmente, na Páscoa1
Cerca de     155 mil

Segmentos mais 

beneficiados pela 

Páscoa

1 Fonte: Sebrae-SP a partir do Portal do Empreendedor (31/12/22)

PESQUISA COM PEQUENOS NEGÓCIOS

48.013

41.313

13.711

5.109

3.455

Comércio varejista de mercadorias em geral,
com predominância de produtos alimentícios -

minimercados, mercearias e armazéns

Fabricação de produtos de padaria e confeitaria
com predominância de produtos de produção

própria

Padaria e confeitaria com predominância de
revenda

Comécio varejista de doces, balas, bombons e
semelhantes

Fabricação de produtos derivados do cacau e de
chocolates

nº MEIs

CNAE 4712-1/00

CNAE 1091-1/02

CNAE 4712-1/02

CNAE 4721-1/04

CNAE 1093-7/01
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SONDAGEM DE OPINIÃO – A IMPORTÂNCIA DA PÁSCOA PARA OS MICROEMPREENDEDORES INDIVIDUAIS

Objetivo: Conhecer a importância das vendas na Páscoa para os microempreendedores individuais (MEIs) do estado de São Paulo

Universo: MEIs do estado de São Paulo

Amostra: 1.100

Metodologia: quantitativa – via telefone 

A pesquisa foi realizada por telefone. A amostra foi selecionada por critérios probabilísticos, de forma que represente os MEIs do

estado de São Paulo. O universo dos MEIs foi representado por meio de cadastro do Sebrae, elaborado a partir de bases da

Receita Federal.

Período de Coleta de Dados: abril de 2022

Unidade de Gestão Estratégica

Gerente: Juliana Gazzotti Schneider

Coordenação: Carolina Fabris Ferreira

Equipe Técnica: Alexandre Sousa Nascimento, Anderson Nunes, Eduardo Borba, Felipe Ferreira de Barros, Giovanna Raminelli, 

Márcia Shizue Kikuchi, Nicollas Poletto e Pedro João Gonçalves. 

Fornecedor: Fundação Sistema Estadual de Análise de Dados – SEADE

R. Vergueiro, 1117 - Paraíso

CEP: 01504-001 - São Paulo - SP

Homepage: www.sebraesp.com.br

Informações sobre produtos e serviços do SEBRAE-SP: 0800 570 0800

FICHA TÉCNICA
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A PESQUISA COM CONSUMIDORES

objetivo
Identificar as 
diferenças entre 
quem compra dos 
pequenos e quem 
compra dos 
grandes no período 
da Páscoa.

entrevistados
Entrevistamos consumidores 
que, através da declaração 
dos locais de compra durante 
a Páscoa, foram classificados 
em dois grupos: quem 
compra em pequenos 
estabelecimentos versus 
quem compra nos grandes.

A coleta de dados foi 
realizada entre os dias 8 e 9 
de março de 2023.

resultados
Os resultados são 
apresentados em quatro 
grandes blocos:

1. Perfil
2. Antes da compra
3. Durante a compra
4. O pagamento



Perfil dos Consumidores

Comparando o perfil dos consumidores de 

grandes negócios versus de pequenos, 

os que demonstram maior propensão a comprar de 

pequenos negócios são:

• Mulheres

• Faixa etária 30 a 39 anos

• Ensino médio completo ou mais
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PERFIL DEMOGRÁFICO

42%58%
compra dos pequenos

Gênero e idade

54%46%

compra dos pequenos

compra dos grandes
compra dos grandes

7%

17%

40%

20%

10%

6%

6%

16%

28%

32%

14%

5%

18 A 24 ANOS

25 A 29 ANOS

30 A 39 ANOS

40 A 49 ANOS

50 A 59 ANOS

60 ANOS OU +

quem compra dos pequenos quem compra dos grandes
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PERFIL DEMOGRÁFICO

escolaridade e estado civil

0,3%

1%

2%

38%

37%

23%

0,4%

0%

4%

38%

36%

21%

Analfabeto/ até 3ª Série
Fundamental

4ª a 7ª Série Fundamental

Fundamental completo / Médio
incompleto

Médio completo / Superior
incompleto

Superior completo

Pós-graduado / Mestrado /
Doutorado

36%

49%

13%

3%

28%

56%

14%

3%

Solteiro(a)

Casado(a)

Vive com companheiro(a)

Viuvo(a)

quem compra dos pequenos quem compra dos grandes
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PERFIL DEMOGRÁFICO

35%
São Paulo
Capital

30%
São Paulo
Região Metropolitana

35%
São Paulo
Interior

Região

29%
São Paulo
Capital

31%
São Paulo
Região Metropolitana

39%
São Paulo
Interior

compra dos pequenos compra dos grandes
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PERFIL DEMOGRÁFICO

Classe

População por classe de consumo: ABEP, 2019. Renda domiciliar média: A: 25.554,33; B1: 11.279,14; B2: R$ 5.641,64; C1: 3.085,48; C2: 1.748,59; D/E: R$ 719,81.

4%

Classe A

18%

Classe B1

22%

Classe B2

25%

Classe C1

14%

Classe C2

18%

Classe D/E

A B1 B2

C1 C2 D/E

4% 17% 17%

28% 17% 18%

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios
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• A maioria dos respondentes conhece o significado 

da Páscoa

• Um pouco mais do que a metade declarou que a 

Páscoa é importante

• Cerca de metade dos respondentes, gosta de 

comprar ovos de Páscoa e chocolates nesta data

O que pensam da Páscoa
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O QUE PENSAM DA PÁSCOA

Concorda Totalmente + 

Concorda

Não concorda e 

Nem discorda

Discorda Totalmente + 

Discorda

Quem 

compra 

do 

Pequeno

Quem 

compra do 

Grande

Quem 

compra do 

Pequeno

Quem 

compra 

do 

Grande

Quem compra 

do Pequeno

Quem 

compra 

do 

Grande

Conheço o significado da Páscoa
85% 86% 11% 8% 4% 5%

O dia da Páscoa é muito importante para mim
66% 63% 23% 26% 11% 11%

O domingo de Páscoa não tem mais significado, é como qualquer outro domingo
32% 29% 15% 13 % 53 % 57 %

Não sei porque as pessoas compram chocolates e ovos de Páscoa 
26% 28 % 34% 25% 40% 47%

Gosto de comprar ovos de Páscoa e chocolates nesta data
66% 73% 19% 16 % 15% 11 %

Prefiro comprar outros presentes ao invés de comprar ovos de Páscoa e 

chocolates
21% 23 % 26% 26% 53% 51%



Antes da Compra

• Quem compra de pequenos negócios presenteará mais 

namorado(a)/companheiro()a)/Cônjuge/Esposa/Marido e 

quem compra dos grandes presenteará mais filhos e 

enteados

• Tanto quem compra dos pequenos como quem compra 

dos grandes, comemorarão a Páscoa em casas ou com 

familiares.

• A primeira opção é comprar os ovos de Páscoa, a 

segunda opção são chocolates em geral.

• Quem compra de pequenos negócios prefere chocolates 

artesanais e para quem compra dos grandes, recheados 

e acompanhados de brinquedos

• Quem compra dos pequenos planeja com antecedência e 

quem compra dos grandes aproveita as promoções e 

descontos
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QUEM PRETENDE PRESENTEAR

Em relação às suas compras de produtos/serviços para a Páscoa, você diria que compra para presentear: Base 670

54%

58%

38%

38%

18%

14%

7%

7%

2%

62%

54%

34%

33%

20%

12%

8%

8%

1%

Filhos e enteados

Namorado(a)/Companheiro/Cônjuge/Esposa/Marido

Sobrinhos

Pais

Irmãos

Amigos, colegas de trabalho, conhecidos

Avós

Netos

Outro
quem compra dos pequenos

quem compra dos grandes

Na pesquisa da Páscoa, em 2021, 
os Pais ( 33%) seriam os mais 

presenteados, seguido de 
Sobrinhos  (19% )  e Filhos (16%)
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Onde você vai comemorar a Páscoa?  Base 670

ONDE VAI COMEMORAR

59%

25%

1%

2%

0%

3%

1%

3%

6%

53%

33%

1%

2%

0%

1%

0%

1%

9%

Em casa

Na casa de familiares

Na casa de amigos

Fora de casa (restaurante, pizzarias, bares)

Não pretendo sair de casa, mas utilizarei o serviço de
delivery

Vou viajar

Vou ficar sozinho

Não pretendo comemorar

Ainda não decidi onde comemorar
quem compra dos pequenos

quem compra dos grandes
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O QUE VOCÊ PRETENDE COMPRAR

O que você pretende comprar ou presentear na páscoa? Base 670

74%

Ovo de Páscoa

11%

Bolos ou outros 
doces

74%

56%

Chocolates
em geral

52%

5%

19%

Ingredientes e bebidas 
para o almoço/jantar

13%

3%

Brinquedos

2%

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios
6%

Jantar ou Almoço 
em restaurante

5%

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios

Em 2023, a compra do Ovo de 
Páscoa, aumentou 6pp, 

comparado à Pesquisa da Páscoa 
de 2021 (quem compra dos 

pequenos)
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COMO PREFERE

75%

46%

20%

10%

20%

18%

17%

13%

10%

9%

6%

31%

48%

38%

36%

17%

16%

13%

14%

9%

7%

6%

Artesanal

Recheada

Acompanhados de brinquedos/surpresinhas para
crianças

Industrializado

Personalizada

Com embalagem
diferenciada/customizadas/personalizada

Ingredientes naturais

Zero açúcar

Sem conservantes/aditivos

Sem lactose

Saborizadas quem compra dos pequenos

quem compra dos grandes
Base 670
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SOBRE PLANEJAMENTO

E você diria que…base: 670

50%

31%

12%

4%

2%

40%

43%

12%

4%

1%

Planeja a compra com antecedência

Aproveita as promoções ou descontos

Aproveita a data comemorativa para comprar

Compra por impulso

Não costuma comprar em datas comemorativas

quem compra dos pequenos

quem compra dos grandes



• Quem compra dos grandes vai gastar mais do que o 

ano anterior e a forma usada para fazer compras é, na 

maioria, totalmente presencial

• Qualidade é o item que mais pesa na compra de 

pequenos negócios.

• Preço, ofertas e promoções e proximidade da 

residência/trabalho são os itens que mais valorizam os 

grandes estabelecimentos quando comparados com os 

pequenos.

• Quem compra dos pequenos busca recomendações de 

outras pessoas sobre promoções e produtos.

Durante a Compra
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11%

23%

26%

15%

9%

17%

11%

21%

16%

26%

9%

17%

1 presente

2 presentes

3 presentes

4 presentes

5 presentes

6 ou mais presentes

quem compra dos pequenos

quem compra dos grandes

QUANTOS PRESENTES 

P6. Quantos presentes pretende comprar? 670

Média Estimada

de presentes

3,3
3,5
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EM RELAÇÃO AO ANO PASSADO

Quantos por cento? 

29%

31%

Quantos por cento vai gastar 

MAIS do que o ano anterior (média)

Quantos por cento vai gastar

MENOS do que o ano anterior (média)

26%

28%

34%

43%

Vai gastar mais que o ano
anterior

15%

16%

Vai gastar menos que o
ano anterior

18%

10%

Não comprou
nada na Páscoa
do ano passado

NATAL

compra de pequenos negócios

compra dos grandes negócios

33%

31%

Vai gastar igual
que o ano
anterior

Comparando o valor total das compras do último ano com o valor 

total que pretende gastar este ano, você diria que... Base 670
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COMPRA PRESENCIAL X REMOTA

Qual é a sua forma usual de fazer compra. .base: 670 

31%

29%

19%

18%

2%

44%

29%

18%

7%

1%

Totalmente presencial

A maioria parte presencialmente e um pouco pela internet

Metade presencialmente e metade pela internet

Maior parte pela internet e um pouco presencialmente

Totalmente pela internet

quem compra dos pequenos

quem compra dos grandes
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ITENS QUE INFLUENCIAM NA COMPRA

O quanto cada item, influencia a sua decisão de comprar produtos base 670

41%

34%

26%

25%

22%

22%

13%

16%

10%

15%

8%

11%

11%

3%

3%

34%

37%

39%

30%

16%

9%

17%

12%

18%

10%

14%

7%

6%

5%

4%

Qualidade dos produtos

Preço

Ofertas e promoções

Proximidade da residência/trabalho e fácil acesso

Produtos diferenciados

Conhece as pessoas, recebe atendimento próximo e personalizado

Rapidez para realizar a compra

Por que o pequeno negócio gera renda e emprego na minha região e no
País

Variedade de produtos e marcas

Limpeza e/ou organização e conforto das instalações

Forma de pagamento, como: prazo, crédito, ticket

Para ajudar o pequeno negócio neste momento de crise

Entrega em domicílio

Estacionamento

Propaganda

quem compra dos pequenos

quem compra dos grandes
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ONDE BUSCA INFORMAÇÕES/PROMOÇÕES SOBRE 
PRODUTOS PARA PÁSCOA

Onde você busca informações/promoções sobre produtos para a Páscoa?  Base 670

44%

85%
Lojas e 

Supermercados

Recomendação 
das pessoas

59%

31%

44%

28%

20%

20%

Youtuber, 
influenciadores 

digitais e 
celebridades

6%

9%

5%

5%

1%

0%

outros
7%

8% compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios



• O valor gasto (mediana do ticket) é igual tanto 

para quem compra dos pequenos como para 

quem compra em grandes negócios.

• Cartão de crédito é a forma de pagamento mais 

citada para ambos e levemente maior para quem 

compra dos grandes

Pagamento
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VALOR QUE VAI GASTAR 

Aproximadamente, quanto vai gastar no total? Base: 670

Média Ticket

R$ 200,00

R$ 216,00

12%

20%

11%

0%

20%

6%

15%

16%

10%

14%

12%

2%

20%

7%

17%

18%

Até 99 reais

De 100 a 125 reais

De 126 a 150 reais

De 151 a 175 reais

De 176 a 200 reais

De 201 a 250 reais

De 251 a 300 reais

Mais de 300 reais

quem compra dos pequenos

quem compra dos grandes

2023

R$ 151,50

R$ 190,30
2021

Média Ticket
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FORMA DE PAGAMENTO

68%

Cartão de Crédito

28%
Dinheiro

32%

71%
40%

PIX

32%

0,7%

Boleto bancário

0,3%
2%

Transferência 
bancária

0,8%

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios

Quais são as formas de pagamento que você usa em suas compras?) Qual é a forma de pagamento que você costuma usar em suas compras? Base: 670

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios
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FORMA DE PAGAMENTO

72%

À vista

28%

Parcelado

74% 26%
compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios

Quais são as formas de pagamento que você usa em suas compras?) Qual é a forma de pagamento que você costuma usar em suas compras? Base: 670

compra de pequenos negócios

compra de grandes negócios



PESQUISA | Quem compra do pequeno?

PÁSCOA - DIFERENÇAS ENTRE QUEM COMPRA DOS PEQUENOS E QUEM COMPRA DOS GRANDES 

Objetivo: Identificar as diferenças entre quem compra dos pequenos e quem compra dos grandes

Universo: pessoas físicas do estado de São Paulo

Amostra: 670

Metodologia: quantitativa – via e-mail. 

A amostra foi ponderada pela população por localidade (Município de São Paulo, demais municípios da Região Metropolitana de

São Paulo e interior) e faixa etária, considerando as projeções de população do IBGE para 2020 e a população por classe de

consumo conforme o IPC Maps 2020 (IPC Marketing Editora).

Período de Coleta de Dados: dias 8 e 9 de março de 2023

Unidade de Gestão Estratégica

Gerente: Juliana Gazzotti Schneider

Coordenação: Carolina Fabris Ferreira

Equipe Técnica: Alexandre Sousa Nascimento, Anderson Nunes, Eduardo Borba, Felipe Ferreira de Barros, Giovanna Raminelli, 

Márcia Shizue Kikuchi, Nicollas Poletto e Pedro João Gonçalves. 

Fornecedor: Praxian Consultoria

R. Vergueiro, 1117 - Paraíso

CEP: 01504-001 - São Paulo - SP

Homepage: www.sebraesp.com.br

Informações sobre produtos e serviços do SEBRAE-SP: 0800 570 0800

FICHA TÉCNICA
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www.sebraesp.com.br

0800-570-0800

http://www.sebraesp.com.br/
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